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1.0 TANIMI
Ticari hayatta yapilan ticar iglemler bazi rakamiarin birbiri ile karsilas-

- nimasini ve bir degerin bell; bir oraninin bulunmasin gerektirir. Onegin; sa-
 slardan saglanan kar nedir, maliyet fiyati ile satis fiyati arasindak iliski na-
< ldir, fire ile mal agiriginin karsilastinimas! yapildiginda oran nedir?

iste yukarida agiklanan benzer durumiarda, 100 veya 1000 sayist esas
‘arak karsilastirma olanag\ saglanabilir. 100 veya 1000 sayis! esas alina-
“ak yapilan islemiere (yizde veya Binde Hesaplari) denilr.

Yizde, ﬁ demektir ve (%) isareti le gosterilir. Binde, de-

"
7000
—ektir ve (%) isareti le gosteril.

Yiizde ve binde ile ifade olunan herhang bir rakam, ondalik kesre ve-

v basit kesre gevrilebilr.

Omegin,
%2l , L demeki
3 a0
1 5 1 i
%1 % a0 80 demektir.
8 2 ;
%8 S5 . E demekin

Yiizde ve binde e fade edien saylar, pargalara ayniarak da islem ya-
oilabilir.

Ormegin,

%8 L. %5+%35 demeki

%25, %20+ %5 , 2o 42

= Kir.
e demektir

1 1
)

Biz, bu blimdeki agiklamalarimizda, 100 say1si esas alinarak yapilan
slemleri agiklayacagiz.

Yiizde hesaplarinda su degerlerin hesaplanmasi istenebilir.

- Esas alinan deger, Temel Say1 (S)

- Her 100'e isabet eden pay, Yiizde Pay! (P)

- Yuzde payina bagi olarak bulunan tutar, Yiizde Tutari (T)

Grmegin, 5.000 sayisinin %10'u istendiginde,

5.000 Temel say1 (S)

10 = Yiizde Payi (P)

5.000 x % = 500 = Yizde Tutart (T)dir.
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1.1. YUZDE HESAPLARININ TURLERI
Is hayatinda kargilagtlan yiizde hesaplani Ug grupta toplanabilir. Buriar:
- Basit Yiizde Hesaplan
¢ Yiizde Hesaplan
Dis Yiizde Hesaplan
Simdi herbir grubu teker teker inceleyelim.

1.1.0. Basit Yilzde Hesaplan:

(1) Yiizde Tutaninin hesaplanmasi (T):

Yizde tutar, temel say! ile yizde payinin carpimina esitir. Grmegin,

60 bin liraya alinan bir malda %10 indirim yapiimigsa, yapilan indirimin
miktari nedir?

Bu problem, orantr yolu ile gozelim.

100 lralik alista 10 lira indirim yapilirsa

60.000 liralik alista X lira indirim yapili.
60000x10 __ _

X= o = 6.000 lira

Bu islemi bir formiil ile ifade edersek;

.

(2) Viizde payinin hesaplanmast (P):

Yuzde pay), yiizde tutart ile 100'an garpiminin temel sayiya bslinme-
sine esittr. Omegin,

Alis bedeli 40 bin lira olan bir mala 2 bin lira tagima gideri ddenmistir
Tasima giderleri, alis bedelinin % kagidir?

BU problemin de ¢6zamini orantt yolu e yapabiliiz.

40.000 lira alig bedelinde 2.000 fira 6denmisse
100 lira alis bedelinde X lira édenir.

100x2.000  _ 3
X = —oa0 = 5 % 5idir

Bu islemi bir formal ile ifade edersek;

p< 100XT) gy
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(3) Temel sayinin hesaplanmasi (S):
Temel say1, yizde tutan ile 100n garpiminin yiizde payina bolimine
Omegin,
Kendisinin %4 kadar fire veren bir malda fire miktan 420 kg'dir. Ma-
Iin agir1 nedir?

Bu problemi, oranti yolu ile gozelim.

esi

4kg firede malin agrligi 100 kg ise
420 kg firede malin agirigi X kg'dir.

100 x 420
4

0.500 kg'dir.

Bu islemi bir formill ile ifade edersek;

s - 100xT |

v dir.

1.1.1. i¢ Yuzde Hesaplari:

i¢ yizde hesaplaninda, temel say! yiizde tutart le toplanarak veriimis-
tir. Buna gore,

S Temel say olduguna gore,

$,=S+T di

(1) Viizde tutarinin hesaplanmasi (T):

Yiizde tutaninin bulunmasinda, temel say iginde yiizde payina isabet
eden miktar hesaplanacaktir. Ornegin,

Bir igletme Grettigi malarin maliyet bedellerine %13 eklemek suretiyle
piyasaya stirmektedir. Bir faaliyet donemi iginde 65 bin lralik satis yapmis ise
Kan nedi

Bu problemi, orant yolu ile 6zelim.

113 liralik satista (100+13) 13 liralik kar varsa
65.000 liralk satista X lralik Kar vardir.
X = 85000X13 7 47girg

13




